

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Ооржак Б. Ч.
«Система грамматической модальности в тувинском языке
(в сопоставлении с тюркскими языками Сибири)»

Диссертационное исследование посвящено актуальной теме тувиноведения – описанию системы грамматически представленной модальности в тувинском языке по схеме, основанной на учете системных особенностей грамматического строя данного языка. Цель диссертации – описание и анализ внутренней структуры системы грамматической модальности в тувинском языке, выявление принципов и особенностей ее устройства и функционирования, анализ тенденций ее развития в сопоставлении с данными сибирских тюркских языков.

На защиту выносятся 15 положений диссертации.

Диссертация состоит из введения, восьми глав, заключения, списка условных сокращений, списка использованной литературы.

В диссертации в качестве основополагающих компонентов в выражении грамматической модальности в тувинском языке представлены эвиденциальные смыслы, что обусловлено фигурой говорящего, который неизбежно субъективирует представленную в языке реальность, пропуская через свое восприятие. Диссидентом выдвинто и научно обосновано положение о том, что грамматически выраженная модальность реальности в тувинском языке выступает как эвиденциализированная система, а сама модальность – как субъективированное значение. Определена структура грамматической модальности, которая состоит из двух областей: области реальности и области потенциальности / ирреальности. Область реальности представлена зоной достоверности, которая характеризуется нейтральной и мотивированной достоверностью, а также пересказанной реальностью. Область потенциальности / ирреальности включает зоны возможности, необходимости, желательности.

Во второй главе на основе методики полевого структурирования рассмотрена семантическая область реальности.

Главы 3 - 8 посвящены анализу потенциальности и ирреальности: необусловленной и обусловленной возможности, необходимости, желания, намерения.

В заключении изложены основные результаты и положения диссертационного исследования.

Диссертация вносит большой вклад в исследование грамматической модальности в тувинском языке, в ней учтены системные грамматические особенности данного языка. Она послужит образцом при исследовании модальности в других тюркских языках.

На основании вышеизложенного считаю, что рассматриваемое диссертационное исследования отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.



Ефремов Николай Николаевич, доктор филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ, главный научный сотрудник отдела якутского языка Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук.

677027 Республика Саха (Якутия), г.Якутск, ул. Петровского, 1; сл.тел (4112) 35 15 16; эл.посы nik.efrem50@mail.ru

9.01.2019.